

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, juéves 13 de Marzo de 1879.—NÚM. 253.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

## Los sumandos y la suma.

Al observar que los periódicos ministeriales de la situación *caída* (y perdón *El Conservador*) continúan afirmando que el actual Gabinete, caracterizado expresamente por el ilustre general Martínez Campos, es la continuación de aquella, el *suma y sigue*, según decía antaño *La Política*, de lo mismo que entonces ocurría, lo primero que debían presentar los apreciables colegas aludidos, en prueba de la verdad de su afirmación, era el conjunto de *sumandos*, todos homogéneos, que da por resultado dicha *suma*, aunque el *sigue* quede pendiente de demostración.

Y ya que ellos no presentan tal prueba, sin duda porque abrigan el temor de que no lo conseguirían, acaso por aquello de *quod nimis probat, nihil probat*, vamos nosotros á presentar la prueba de lo contrario, aún prescindiendo por completo de los actos oficiales conocidos, que son, sin embargo, los que constituyen la verdadera prueba, la prueba irrecusable.

Los primeros sumandos son los mismos periódicos exministeriales.

¿Qué homogeneidad más perfecta existe entre todos ellos! ¿Qué unidad de aspiraciones! ¿Qué conformidad más igual en los sentimientos!

Vayan ustedes observando, y tomen apuntes.

Mientras *La Epoca* sostiene que el Gabinete presidido por el pacificador de España se ha empeñado en tener política propia, como si desde el primer momento hubiera querido sacudir la tutela que, á manera de suavísimo yugo, se trataba de imponerle, *La Política*, el poco hábil omnipotente periódico de cámara, tan batallador como soberbio, tan arrogante como iracundo, se consuela con decir que «vive la política del anterior ministerio», y que «el Gobierno actual la continúa», y que buena prueba de ello es que «á esa política y á las personas de aquel ministerio se dirigen los tiros» de la prensa periódica de oposición.

Lo primero que se siente ahora, al leer las grandes y apretadas columnas de *La Política*, es una impresión de frío que reclama inmediatamente el agradable calor de la chimenea; parece como que las ideas de aquel diario pasaron por la superficie de un témpano de hielo, y llevan la frialdad consiguiente hasta el ánimo del desdichado mortal que tiene, como nosotros, el deber de leerlas y apreciarlas.

Pero después de todo, ¿no cree *La Política* que su prueba máxima demuestra precisamente lo contrario de lo que demostrar se propone? Porque cualquiera dirá que si la prensa de oposición continúa dirigiendo sus tiros al ministerio caído y á las personas que le constituyan, como dice aquel colega, es sencillamente porque la política del nuevo ministerio no resulta una continuación de la del anterior, y se nota bien la diferencia, el contraste.

Mas aquí llega *El Tiempo*, nunca vencido en las lides del ministerialismo, que hace esfuerzos poderosos para reemplazar á los que fueron periódicos de cámara con la situación Cánovas, como si las circunstancias fuesen iguales, y que le sienta tan admirablemente el vestido de mandarín y autorizado, como á un ignorante el birrete de doctor.

Y enfrente de él aparece *El Conservador*, que ve ahora el mismo partido gobernante que cuando era presidente del Consejo el Sr. Cánovas, y la misma política que entonces, y llega hasta á cometer en su pobre inconsciencia, hija de poca resignación, el solemne disparate de afirmar que el tal supuesto partido *igual* es la mejor garantía del sosiego y de la *inmortalidad*... Y no hay que acordarnos para nada de *El Diario Español*, *La Integridad de la Patria* y *El Cronista*, porque fácilmente se distinguen la benévola actitud del primero, la reserva estudiada del segundo, y la zozobra, la ambigüedad, el estado de alarma en que se halla el tercero.

Por aquí, según se ve, no hay *sumandos*. ¿Pero los hay en la lógica de los sucesos, en la razón de ser de los hechos?

Hoy precisamente responde *El Imparcial* á esta pregunta, sin duda para ofrecer á *La Política* el testimonio que anoche le pedíamos.

Y como los razonamientos del periódico radical no tienen vuelta de hoja, como se suele decir, en este punto concreto, aprovechámonos de ellos, y los copiamos á continuación:

«Si el general Martínez Campos creyera su dirección política menos conveniente que la del Sr. Cánovas, no osaría perjudicar el País y su propio nombre sustituyéndole: si pensara hacer lo mismo que su antecesor, el cambio era inútil, y, dados sus desinterés y falta de ambición, no habría aceptado un cargo que, agobiándolo de trabajo y responsabilidad, nada añade á su categoría y elevada posición. Por lo tanto, al tomar posesión del poder el general Martínez Campos y sus compañeros, tenían el propósito y la esperanza suodichos: gobernar mejor que sus predecesores inmediatos; rectificar la política del Sr. Cánovas.»

Abi vamos á parar; y se nos figura que tal propósito y tal esperanza, el propósito de gobernar mejor y la esperanza de rectificar la política del Sr. Cánovas, parece que empiezan á traducirse en hechos, al decir de las gentes imparciales.

Y continúa *El Imparcial*:

«El Gobierno del general Martínez Campos, ó es peor, ó es mejor, ó es igual que el del ministerio caído. Esto es irrefutable: una de las tres cosas ha de ser.»

¿Es peor? Los ministeriales honorarios han de acordarse de su jefe natural y genuino; han de hacer comparaciones más ó menos veladas; han de trabajar por su retorno, y ya que abiertamente no puedan atacar la segunda edición de su política, corregida, aumentada y echada á perder, tampoco le han de prestar apoyo alguno. ¿Cómo habían de cooperar á actos que consideraran como descrédito de sus procedimientos?

¿Es mejor? Pues entonces cada elogio que le tributaran era una censura á sus antiguos ídolos, y una condenación de los ditirambos monotonos consagrados á su gloria en los cuatro últimos años.

Cada medida popular, cada disposición que mejoró el estado en que dejó la política el Sr. Cánovas, no admite mas que esta interpretación: «Con la misma política que defendisteis se puede crear situaciones menos ásperas, mejor administradas, más beneficiosas al País». Los eternos cantores del pasado ministerio habían monopolizado y consagrado todos los laureles y todas las coronas triunfales al señor Cánovas y á sus inseparables ministros; cada uno que le concedieran al Gabinete actual tendrían que arrebatarlo del ara de sus númeritos tutelares.

¿Es igual al del Sr. Cánovas el Gobierno del general Martínez Campos? La observación que salta á la vista no puede ser más obvia. ¿Para qué el cambio? ¿Para qué la crisis? ¿Dónde está la política propia de que presume el Gabinete?

Si nada gana el País, ¿á qué someter al general Martínez Campos á una empresa que al mismo tiempo es ensayo y sacrificio? ¿A qué quitar su fecunda actividad de otra esfera y de otro campo, y dedicarlo á un puesto donde el jefe de los conservadores liberales le ahorra los esfuerzos que ha de costarle la novedad de un camino para él desconocido?

El argumento del discreto colega radical, si no es de aquellos que llevan el convencimiento al ánimo de los exministeriales, que sostienen lo contrario, declaramos ingenuamente que estos señores son muy descontentadizos.

Por aquí, como se observará, tampoco hay *sumandos*.

De donde resulta que, ó los periódicos que afirman que la política del actual Gabinete es igual á la del anterior, y su continuación, tienen para su uso una aritmética particular, ó este Ministerio no es el *suma y sigue* del que presidió el Sr. Cánovas del Castillo.

Porque donde no hay *sumandos* no puede haber *suma*.

## Impresiones del día.

DEUDA FLOTANTE.—En 1.º de Febrero importaba esta deuda, según estado que publica el diario oficial de hoy, la cantidad de 169.413.407'53 pesetas. Nuestros lectores recordarán que en el mes de Enero aumentó extraordinariamente esa deuda; pero en el de Febrero disminuyó, aunque no en las mismas proporciones, quedando reducida en fin del mes á pesetas 164.393.555'88.

Las operaciones con particulares han cesado completamente. Sólo había pendientes pagarés por la suma de 35.000 pesetas, y se recogieron sin que se emitieran otros nuevos. Nadie más que el Banco de España negocia ya con el Tesoro, y puede decirse que hasta en esto tiene privilegio y ejerce monopolio. En los primeros días

del mes anticipó 50 millones de reales, cuyo anticipo se pagó enseguida, realizándose por igual cantidad otra operación consistente en emisión de letras á cargo de las administraciones de provincias. A la vez se renovaron vencimientos por otros 50 millones de reales, dando á favor del Banco nuevas letras sobre provincias.

No sabemos el interés que por el anticipo se pactaría, ni si habría alguna comisión; pero por el giro de las letras se ha pagado, en letras también, millon y medio de reales.

Todas esas partidas, y alguna de menor importancia, constituyen el aumento que la deuda ha tenido. Las bajas consisten en los 50 millones del anticipo, que naturalmente aparecen satisfechos; en otros 50 millones próximamente de letras anuladas por las renovaciones, y en cerca de 73 millones de reales de letras recogidas ó admitidas por el Tesoro en pago de contribuciones recaudadas por el mismo Banco.

Parécenos que deberían regularizarse estas operaciones, y evitar sobre todo que se duplicasen innecesariamente. Eso de figurar anticipos para pagarlos en el acto con letras sobre provincias, es una doble operación que sólo conduce á complicar la contabilidad y recargar gastos innecesarios sobre el Tesoro. Excitamos, pues, al ministro de Hacienda á que prescinda de semejantes operaciones de anticipo.

BIEN VENIDO.—*El Constitucional Español* ha vuelto á aparecer después de la condena que ha sufrido. Saludamos afectuosamente al colega liberal.

UN APLAUSO Á SILVELA.—Lo merece por el nombramiento del Sr. Romero Leal para el gobierno de Valencia.

Los valencianos están de enhorabuena. Van á tener un gobernador inteligente, modesto, honradísimo, celoso como autoridad y perfecto como caballero.

SITUACION DIFÍCIL.—Ocupándose *El Globo* de los periódicos que sostenían al ministerio Cánovas, dice con oportunidad lo siguiente:

«La situación de la prensa que fué ministerial del Gabinete Cánovas y no se atreve á serlo resueltamente, ni á dejar de serlo del actual, es de lo más difícil que darse puede.»

Para salir del paso y entretener el tiempo esos periódicos, cuando no se ocupan de los asuntos extranjeros, se limitan á recomendar á los diarios de oposición la calma, ó á copiar lo que éstos dicen acerca de los actos del Ministerio, echando, como decirse suele, una de cal y otra de arena. Tal situación se hace cada vez más insostenible, y parece que, por fin, uno de esos periódicos va á tomar posición disparando un cañonazo con pólvora nada más, pero que es probable sea seguido de algunos otros con bala, porque todo es empezar.»

Pronto, se dice, que harán declaraciones los periódicos á que alude nuestro colega, y entonces tendremos ocasión de apreciar la actitud de cada uno.

INDULTO.—Juzgamos digno, noble y de trascendencia política que el nuevo Gobierno publique cuanto antes un decreto indultando á cuantos periódicos han sufrido condenas ó están suprimidos. Hay medidas que no deben hacerse esperar, y ésta es una de ellas. Si la marcha política ha de acentuarse en sentido liberal, aunque sea conservadora; si ha de haber concordancia entre las ofertas de la circular que ayer examinamos y los hechos del Gobierno, se está en el caso de dictar el decreto de indulto, amplio, general, sin limitaciones de ningún género, para la imprenta, y de sobreseer en el acto en cuantas causas se hallen pendientes.

Creáenos el ilustre general, cuyas excelentes intenciones reconocemos: el indulto para la prensa es la medida de más importancia y de mayores y más beneficiosas consecuencias que en los actuales momentos puede dictarse. Ni dudas ni vacilaciones debe haber para ello.

Escrito el anterior suelto, leemos en *La Correspondencia* de la mañana esta noticia, que está conforme con las nuestras:

«El señor ministro de la Gobernación ha empezado á ocuparse del indulto de los periódicos que están sufriendo condena, y ha celebrado una conferencia con el general Martínez Campos.»

Parece que el decreto de indulto se publicará en la *Gaceta* del sábado.

ESTO ES BUENO.—El general Martínez Campos, huyendo de todo lo que sea exageraciones y exclusivismo de partido, se propone utilizar en todos los cargos públicos la inteligencia de cuantas personas hayan demostrado aptitud para el servicio del Estado, cualesquiera que sean las ideas políticas que abriguen.

No concibe el presidente del Consejo que haya cesantes por meras cuestiones de partido, porque no concibe que la administración esté sometida á la política. ¿Quién no ha de aplaudir semejantes propósitos?

EL MINISTRO DE ESTADO.—Ya ha salido de París con dirección á España el señor marqués de Molins. Dícese que viene dispuesto á renunciar en el acto la cartera de Estado para volverse á su embajada, donde se halla sumamente gustoso y satisfecho. Lo primero, esto es, la renuncia del ministerio, puede fácilmente realizarse; lo que es más difícil para el marqués, si quiera le cause pena, es volver á París como embajador de España.

FUERA ABUSOS.—Enterado el presidente del Consejo de ministros de que bastantes funcionarios y empleados sirven sus destinos como agregados en otros departamentos distintos de los en que debieran ejercer sus funciones, ha dispuesto, según dice un periódico, que todo empleado preste sus servicios en la misma oficina para donde ha sido nombrado.

Como siga por este camino el general Martínez Campos, recibirá unánimes aplausos de los hombres de todos los partidos y de todas las condiciones sociales.

CUESTION DE INCENSO.—Alfiler que intentó clavarnos anoche el simpático *Cronista*:

«La GACETA UNIVERSAL dice que no hay en España otro hombre más enemigo del incenso que el general Martínez Campos. ¿Qué afán, entonces, de estarle molestando continuamente!»

¿Y qué afán tiene *El Cronista* por que no se incense al general Martínez Campos!

¿Mortifica? Pues le gastamos porque es justo, y, sobre todo, no cuesta nada.

BANDERILLAS.—Anoche clava las siguientes, y en carne viva, *El Clamor de la Patria*:

«Será cierto que hubo una época en que alguien cobraba 25.000 reales mensuales? ¿Un tiempo en que idem idem otros 25.000?»

¿Un íntegro en que idem... idem... ¡la mar!

¿Una señora política y un caballero conservador, que no se quedaban á la zaga? ¿Será cierto? ¿Será cierto?»

Pues si fuese cierto, que no queremos creerlo, comprenderíamos el por qué de la animosidad que ciertos periódicos manifestaban contra la solución que indicó la GACETA UNIVERSAL.

AYER Y HOY.—Lo mismo ha sido decirse que el Gobierno actual piensa modificar la ley de imprenta en sentido liberal, cuando *La Política* y otros cofrades suyos levantan las manos para aplaudir el pensamiento.

*La Política* afirmaba hace un mes que el proyecto actual de imprenta era el más liberal que los siglos habían conocido.

«La dorsal espina, que se inclina, que se inclina, etcétera.» como cantan en *Barba-Azul*.

¿Qué dirá el Sr. Cánovas cuando lea esto?

ECONOMÍAS EN GRANDE.—Se ha dispuesto que las luces de la Casa-panadería y del Ayuntamiento se apaguen dos horas antes, para hacer economías.

Se desahogó el Municipio con esta disposición del señor marqués de Torneros; suponemos que enseguida se rebajarán las tarifas de consumos.

Ahora sí que se pueden comprar cosas. Con esa economía de luz hay para todo.

YA ASOMAN.—Según *La Correspondencia*, algunos tradicionalistas quieren ser diputados en las próximas Cortes.

Al efecto han comenzado por consultar, no al cuerpo electoral, sino á Roma, ha-

ciendo así de las cuestiones políticas verdaderos casos de conciencia.

Nos parece bien todo esto si además los votan en Roma también.

Todo eso, por supuesto, lo hacen los neos maldiciendo el parlamentarismo.

NI Á TIROS NI Á TROYANOS.—Parece que no hay medio de que el señor marqués de Molins deje la embajada de París.

Y sin embargo, jamás ha habido opiniones tan unánimes en un asunto como en éste.

En España se quiere que el señor marqués abandone aquel destino, para tener el gusto de verle por aquí.

Y en Francia se quiere lo mismo, para perderle de vista.

El señor marqués, hasta ahora, se las ha arreglado de tal manera, que ha disgustado á la mayoría de la raza latina.

No se le puede pedir más.

MEMENTO HOMO.—El Sr. Cánovas del Castillo no sabe si marcharse ó quedarse.

Primero se dijo que iba al extranjero; después se limitó su proyecto de viaje á Málaga; por último se asegura que no saldrá de la calle de Fuencarral.

En realidad, el Sr. Cánovas del Castillo no sabrá qué hacerse á estas horas, ni dónde colocarse.

¿Un dios convertido en hombre de golpe y porrazo!

¿Un político que había hecho del mundo una segunda naturaleza, desprovisto de ella!

¿Cómo ha de salir ni de la puerta de su casa?

Bien dijo el poeta:

«Las torres que desprecio al tiempo fueron á su gran pesadumbre se rindieron.»

Más claro, ó más malagueño: «El mundo da muchas vueltas, y ayer se cayó una torre.»

## Exterior.

Dos hechos de diversa índole absorben la atención de todos los países, á juzgar por las impresiones que el telégrafo transmite. Las grandes inundaciones en Hungría han sumido en el mayor desconsuelo aquel feracísimo país, han causado numerosas víctimas y han dejado sin hogar á millares de familias, que han visto desaparecer sus albergues, siendo arrastrados por el ímpetu de las aguas.

El despacho recibido en Viena de Szegedin ha producido gran consternación, habiéndose confirmado que esta ciudad está inundada, cuyos habitantes huyen poseídos del mayor pavor ante la inminencia de perder la vida á la vez que sus haciendas.

Iguales noticias se reciben de Pesth, donde se temen parecidos estragos. Cálculanse en 80.000 almas las que se encuentran sin habitaciones, y pasan de 100 las víctimas de la inundación.

No era bastante la situación angustiosa de Austria, ya harto precaria, cuando la Providencia viene á afligirla con este nuevo azote; pero el instinto de conservación en los pueblos viriles se revela á medida que las pruebas por que pasan son más difíciles, y á él confiamos la suerte de los húngaros, por cuya ventura hacemos votos.

Varia es la manera de apreciar el éxito que tendrá en la Cámara de Versalles la discusión del dictamen de acusación al ministerio Broglie, cuyas conclusiones adelantamos ayer. El lenguaje general de la prensa francesa y la atmósfera creada hacen creer que será desechado por una gran mayoría; pero existe el temor que la abstención de bonapartistas y legitimistas pueda producir un conflicto al ministerio Waddington y aun al primer magistrado de la república, si el elemento avanzado hiciera prevalecer sus opiniones.

De todas maneras, bueno es no adelantarse juicios sobre esta grave cuestión que hoy empieza á debatirse, y cuya solución no tardará en ser conocida.

Después de las pomposas declaraciones del gobierno inglés acerca de las ventajas obtenidas por su ejército en el Afganistán, y de los propósitos de anexión de los territorios conquistados, ha empujado la prensa británica en este punto, y hay una absoluta carencia de noticias de aque-

lla procedencia. Las que tenemos de la lucha afganesa son por la via norte-americana, y poco lisonjeras para Inglaterra.

Al empuñar las riendas del gobierno de aquel pueblo Yacub-kan, hijo del último emir, Sher-Ali, ha declarado terminantemente ser inadmisibles las bases de paz que le han sido propuestas, hallándose resuelto á reanudar las operaciones belicas antes de perder una pulgada de terreno en sus antiguos Estados. Esta declaración se considera definitiva, y se cree no sea extraño á ella el imperio moscovita, que no desaprovechará ocasion de humillar la soberbia inglesa y socavar su poder en la India.

(Agencia Fabra.)

Viena 12 (diez y 20 noche).—Dos terceras partes de Szegedin han quedado sumergidas. Las casas se hundien una tras otra. El terror es indescriptible. Las victimas numerosas. La ciudad de Szegedin queda completamente destruida.

Paris 12 (nueve y 30 noche).—El centro izquierdo ha decidido hoy rechazar en la sesion de mañana la acusacion contra el ministerio de 16 de Mayo. En otra reunion tenida por la izquierda republicana, á la cual han asistido 130 individuos, se ha decidido casi por unanimidad rechazar la acusacion. La union republicana ha decidido por 70 votos contra 3 votar la acusacion, aunque es probable que la Cámara la rechace por una gran mayoría.

Roma 12.—El Papa ha invitado á los obispos franceses á abstenerse de todo acto que pueda comprometer las relaciones de la república con el Vaticano.

Viena 12.—Se reciben horrosas noticias de Pesti acerca de los estragos causados por la inundacion, originada por la rotura de un dique. En Szegedin han perecido ahogadas más de cien personas. Pasan de 80.000 las que quedan sin asilo, huyendo de la inundacion. Es ésta tan considerable, que en muchos puntos ha derribado varios edificios. Se han mandado fondos para socorrer á las victimas; pero la caridad oficial y las suscripciones abiertas son insuficientes para remediar tantas desgracias.

Viena 13.—Un despacho oficial de Szegedin dice que aquella ciudad presenta un aspecto horroso. Añade que han quedado destruidas cien casas, y que gran número de otras amenazan desplomarse. El número de desgracias personales no ha sido tan grande como era de temer, á consecuencia de la energia desplegada por las autoridades, obligando á los habitantes á abandonar los puestos de más peligro.

Berlin 13.—Se asegura que en una conferencia que han celebrado el principe de Bismarck y el embajador de Rusia, se han puesto de acuerdo sobre la manera de resolver algunas cuestiones que no fueron zanjadas en el tratado de Berlin.

Londres 13.—El periódico el Daily News, apesar de las narraciones de varios periódicos de Viena y de Paris sobre disidencias entre el czar de Rusia y el principe heredero, niegan hoy que tengan aquellas fundamento alguno.

Paris 13.—Se espera con grande ansiedad la discusion de hoy en la Cámara de los diputados sobre el proyecto de acusacion contra el ministerio de 16 de Mayo. De las estadísticas que se hacen resulta que dicha acusacion será desechada por bastantes votos, aun en el caso de que algunos bonapartistas exaltados, como Casagnac, se abstengan de votar.

Londres 13.—El Times, en su edicion de esta mañana, publica un despacho de Tirova diciendo que la insurreccion que estalló en el distrito de Osman-Bazer ha sido sofocada por completo.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Valencia á D. Bartolomé Romero Leal; admitiendo la dimision de D. José Perez Garçhitorena, gobernador de la provincia de Zaragoza, y nombrando para reemplazarle á D. Antonio de Aranda; que desempeña igual cargo en Vizcaya; nombrando para esta vacante á D. Manuel Garcia Aguilar, electo de Cuenca, y para este último cargo á D. Angel Barrio, que desempeña el gobierno de Badajoz.

Guerra.—Real decreto promoviendo al empleo de mariscal de campo al brigadier D. José Galvez y Avila.

Otro promoviendo al empleo de brigadier al coronel D. Adolfo Rodriguez Brazon.

Gobernacion.—Real decreto nombrando jefe de administracion civil de primera clase, oficial mayor de la direccion general de Administracion local, á D. Mariano Castillo y Jimenez.

Real orden declarando inadmisibile la demanda presentada por el alcalde de Bernardos, contra una providencia del gobernador de Segovia que mandó devolver una multa exigida á un vecino de dicho pueblo.

Marina.—Real orden concediendo á don Pedro Torres, instrumentista del observatorio de Marina, la cruz de segunda clase del Mérito naval.

Fomento.—Real orden dando gracias á varios autores y editores por sus donativos de libros para las bibliotecas públicas.

Estado.—Relacion de las condecoraciones cuya concesion ha sido confirmada y caducada.

Se han recibido en el ministerio de la Guerra varias armas admirablemente construidas en la fábrica de Toledo, y las cuales han estado expuestas en la Exposicion de Paris.

La mencionada coleccion la llevará como regalo al emperador de Annam la comision española que ha de salir en breve para aquel pais, con la mision de estipular un tratado de comercio.

Ayer fueron firmados los nombramientos de los Sres. Romero Leal, Aranda, Aguilar y Berrio respectivamente, para los gobiernos civiles de Valencia, Zaragoza, Cuenca y Badajoz.

Anteanoche á las doce se efectuó un robo en la casa núm. 39 de la calle de Lavapiés, durante la ausencia de sus dueños, llevándose los ladrones varias alhajas de bastante valor, 100 reales en metálico y varias prendas de ropa.

El juzgado de primera instancia de guardia practica las oportunas diligencias en averiguacion del paradero de los delinquentes.

Ayer recibió el cuerpo diplomático el conde de Toreno, ministro interino de Estado.

El Consejo de Estado, en su reunion de ayer, en pleno, despachó algun asunto de interes particular y dos ó tres competencias, y continuó el examen del proyecto de modificacion de la ley de aguas.

Se dice que el ministro de la Gobernacion dirigirá en breve una circular á los gobernadores, dándoles instrucciones respecto á la constitucion de las mesas electorales, que debe verificarse el 13 de Abril próximo.

Es probable que en la sesion que ha de celebrar el lunes el Ayuntamiento se trate del proyecto para embellecer la plaza y bajada del barrio de las Vistillas.

El Ayuntamiento ha adquirido varias casas inmediatas al viaducto de la calle de Segovia, con objeto de convertir en jardin aquel terreno.

La Sociedad protectora de los animales y las plantas se propone dar una serie de conferencias públicas, al objeto de ilustrar la opinion respecto á los fines que persigue aquella corporacion, siendo probable que en mes de Abril próximo comiencen las mencionadas explicaciones.

La comision del diapason normal quedó constituida ayer bajo la presidencia del Sr. Cárdenas, y habiendo nombrado secretario al Sr. Peña y Goñi.

Por la direccion de Sanidad han sido declaradas sucias las procedencias de Rio-Janeiro cuya salida haya sido posterior al 1.º de Enero último.

Se proyecta por algunos individuos de la Sociedad geográfica celebrar una sesion solemne en honor del célebre navegante Sebastian Elcano.

Segun telegramas recibidos de Puerto-Rico, no ocurría la menor novedad en aquella isla.

Ayer mañana llegaron los trenes del Norte con algun retraso, á causa de haber descarrilado en Pozuelo un tren de mercancías.

En ausencia de los inquilinos del piso segundo, casa núm. 5 de la calle de la Cruz Verde, y encontrándose sola y dormida, á lo que parece, la sirvienta de los mismos, penetraron anoche en la habitacion dos hombres con el propósito de robar.

Apercibida aquélla de la presencia de los criminales, comenzó á dar voces desde el balcón. Uno de éstos trató de sujetarla, pero no lo pudo conseguir, y en la huida fué cogido en la escalera. El otro no fué habido. Se ignora si los ladrones conseguirían su objeto y la entidad de lo robado.

Está llamando la atencion del público el nuevo comercio de telas titulado La Rosa, del acreditado comerciante D. Gregorio Martinez, Estudios, 13, y San Dámaso, 1.

Ayer tarde se cayó desde los andamios de la estacion que se construye para el ferrocarril de Ciudad-Real un pobre albañil que murió á los pocos momentos.

Ha comenzado sin novedad en todas las provincias de Península el ingreso en la caja de los mozos del actual reemplazo.

Ayer estuvo el Sr. Cánovas en Palacio, segun se dice, para despedirse del Rey antes de marchar á Málaga.

En la estacion del ferrocarril del Norte fué anoche detenido un sujeto de nacionalidad francesa y dedicado al comercio, á quien parece le fué confiada en Santiago la suma de cuatro mil y pico francos para que de ella hiciera entrega en casa de un banquero de esta capital.

Habiendo transcurrido varios dias sin realizar la entrega, y sospechando una estafa, se trasladó el interesado á Madrid, y dió la casualidad de que viese al presunto estafador en el punto indicado.

El detenido quedó á disposicion del juzgado de guardia.

El próximo domingo, 16 del corriente, á las diez de su mañana, tendrá lugar la conferencia agrícola en el Conservatorio de Artes y Oficios, piso bajo del ministerio de Fomento. Disertará sobre el tema «Causas de enfermedad en las plantas cultivadas» el Sr. D. Casildo de Azéarate, catedrático de la Escuela superior de ingenieros agrónomos.

El general Martinez Campos recibirá el lunes próximo en el palacio de la Presidencia, al cuerpo diplomático extranjero.

La real orden del ministerio de Fomento relativa á provision de escuelas, establece, como medida general, las siguientes disposiciones:

1.ª Se proveerán por oposicion todas las escuelas que vayan dentro del mes anterior al señalado para los ejercicios de oposicion en el párrafo primero de la real orden de 7 de Junio de 1850 respecto á cada provincia, y las demas que queden vacantes hasta el día de empezar aquellos ejercicios.

2.ª Las juntas de instruccion pública remitirán precisamente al rectorado en el día 1.º ó si éste fuere festivo en el inmediato del indicado mes anterior al señalado para celebrar las oposiciones, la relacion de las escuelas que hayan de proveerse de este modo, ó negativa, caso de no haber ninguna.

3.ª Los rectores de las universidades enviarán dicha relacion á los gobernadores de sus respectivas provincias antes del día 8 del referido mes anterior, á fin de que se inserten en el Boletín Oficial. Los gobernadores cuidarán de dar preferencia á estos anuncios.

4.ª Los rectores, aun cuando las juntas no les comuniquen las vacantes en el día que queda establecido, ó el parte sea negativo, harán no obstante el anuncio de oposiciones; entendiéndose que se proveerán las escuelas á que hace referencia la disposicion 1.ª lo que tambien expresarán en todos los anuncios, dando cuenta á la direccion de las juntas que no hayan cumplido este servicio.

5.ª Los ejercicios de oposicion empezarán al tercer día de espirar el plazo de la convocatoria.

El próximo lunes celebra el Ateneo de bellas letras su quinta velada en el local de la Academia médico-quirúrgica. La entrada es con papeleta.

La Academia de Medicina celebra sesion esta noche, debiendo continuar la discusion acerca de un caso de aneurisma de la carótida.

En breve se inaugurarán en la Institucion libre de enseñanza las conferencias musicales á cargo del Sr. Rodriguez (don Gabriel), auxiliado en sus explicaciones prácticas por los maestros Inzenga y Rey. Una de las primeras versará sobre Mozart, y es posible que se oiga algun tric explicado por el Sr. Rodriguez.

La Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada acaba de publicar el 8º libro de la misma, titulado Manual de química orgánica, cuyo autor es el conocido catedrático D. Gabriel de la Puerta.

En este libro se describen de una manera clara y precisa las sustancias orgánicas, indicando las principales aplicaciones de las mismas.

Expónense tambien en dos largos capítulos los fenómenos químicos de la vida vegetal y animal, estudiando extensamente el origen de los elementos en las plantas y las trasformaciones químicas de las mismas, así como tambien el origen de los elementos en los animales, la alimentacion de los mismos y las trasformaciones que experimenta la materia en el organismo.

El libro termina con un extenso capítulo sobre la conservacion de las materias orgánicas, el embalsamamiento de cadáveres y la conservacion de las maderas.

La forma es elegante, como la de todos los Manuales de esta Biblioteca. Consta de 240 páginas en 8º, con buen papel y excelente impresion, ilustrado con una lámina litografiada y con una caprichosa cubierta al cromó.

Suscribiéndose á la Biblioteca, cada volumen cuesta cuatro reales, y los tomos sueltos se venden á seis.

Reiteramos la invitacion á nuestros lectores á que se suscriban, dirigiendo el pedido á la administracion, calle del Doctor Fourquet, núm. 7, Madrid.

La Academia de Jurisprudencia celebrará sesion práctica pública mañana viernes, á las ocho y media de la noche, continuando la discusion de la Memoria del Sr. Garcia Romero sobre «Adulterios». Usarán de la palabra los Sres. Bazan y Marañon.

La Escaña Bermeja, de Zamora, confirma el rumor que habia circulado respecto á que la causa de la terrible y sangrienta lucha entre gitanos, ocurrida últimamente en aquella ciudad, proviene de rencillas originadas por varios robos cometidos en mancomún. Los combatientes peleaban como fieras. Los gitanos los animaban con gritos é imprecaciones. En su furor, hirieron á aquellos á un soldado, y por repetidos cinco gitanos en una casa al dispararse, recibieron á tiros á la guardia civil, que tuvo que echar abajo la puerta y herir á tres para conseguir su rendicion. Pasan de 80 los que hay en la cárcel, y se ha recogido considerable número de armas.

En una comunicacion pasada á la Sociedad de aclimatacion de Paris, se dice que desde que se abrió la primera carnicería para la expencion de carne de caballo en 1866, hasta el 31 de Diciembre último, han sido entregados al consumo de Paris 132 133 caballos, 4,870 asnos y 303 mulas.

En las poblaciones de provincia es relativamente ménos considerable el consumo de carne de caballo, porque el servicio de inspeccion no está organizado bajo las mismas bases que en Paris.

Leemos en un periódico inglés:

«En Cambden (Nueva Jersey) se ha ensayado últimamente una nueva horca que por la defectuosa manera de funcionar ha dado lugar á horribles incidentes.

Debía ajusticiarse á un comerciante que por haber asesinado á su socio fué condenado á muerte por el tribunal, y el verdugo, para ejecutar la sentencia, quiso poner en práctica un aparato de su invencion.

En la sala donde debia tener lugar el terrible acto no se veía catafalco alguno, sino sólo dos cuerdas que colgaban del techo, cuerdas que en realidad eran una sola que en el piso superior pasaba por una polea; uno de los extremos de esta cuerda tenia un nudo corredizo, y el otro, pasando por un agujero que habia en el suelo, iba á parar á la planta baja y estaba amarrado á un peso, para que en el momento preciso, formando báscula, elevara al ajusticiado.

El reo levantóse de la cama á las seis de la mañana, y no quiso tomar alimento alguno, por lo cual apoderose de él una debilidad tan extrema, que á las once, cuando fueron á buscarle, parecía una masa inerte, hasta el punto de tener que trasladarlo al sitio donde le aguardaba la cuerda. Una vez allí, taparonle la cara, el verdugo le dirigió las preguntas de costumbre, y despues de ponerle al cuello el nudo corredizo, fué suspendido; pero como ya hemos dicho que el mecanismo era defectuoso, sucedió que despues de elevarse algunos centímetros volvió á caer; por lo cual, mientras algunos espectadores evitaban su completa caída, otros se amarraron al otro extremo de la cuerda para suplir la falta de peso que habia debajo, en cuya posicion se mantuvieron hasta que hubo muerto el sentenciado, quien, sin experimentar convulsion alguna, entregó su alma á Dios á las quince minutos.

En la sala donde tuvo lugar tan terrible escena habia reunidas más de 200 personas que contemplaron todos los pormenores con la misma sangre fría que si hubiesen asistido á una riña de gallos.

La Agencia mercantil Bum y Barlow ha publicado la estadística de las quiebras ocurridas en los Estados-Unidos y en el Canadá durante el año 1878.

Segun los datos publicados, alcanzan á la espantosa cifra de 16.478, es decir, el 16 por 100 más que el año anterior. Tambien los pasivos ascendieron á una suma enorme, 234.383.132 duros, ó lo que es igual, al 19 por 100 más que en el año 1877.

Los pasivos fueron mayores en los Estados del Mediodía. Las quiebras fueron más numerosas en los primeros cuatro meses del año.

El New-York Times atribuye el gran número de quiebras á los gastos excesivos, á la incertidumbre y á la confusion de las leyes relativas á la insolventia y al exceso que existe en todos los tráficos de produccion que no tienen demanda.

Hace constar el diario americano que sirve de consuelo en tal estado de cosas el hecho de que mucha gente vuelve á ocuparse de la agricultura, como lo demuestra en las numerosas adquisiciones de terreno que se han realizado en el año último.

De este modo no se acumulará la gente en torno del comercio, y las cosas entrarán en su cauce natural.

Segun participa el ayudante de marina de Corubion, dice El Anunciador, de la Coruña, á las cuatro y media de la madrugada del día 2 del corriente fué embudado el bergantin-goleta español Carolina, que con siete tripulantes y carga-miento de carbon se dirigía del puerto de Ferrol al de Málaga, por el buque de vapor S. S. Bengore, que con carga mineral se dirigía de Huelva á Liverpool.

El choque, que se verificó á veintiocho millas al N. de Pinisterre y entre el cabo Villano y las islas Sisargas, viene á aumentar el número de victimas que por siniestros marítimos registramos en estos dias.

El bergantin-goleta Carolina se fué á pique instantáneamente, pereciendo seis hombres de su tripulacion, cuyos nombres son los siguientes: Capitan Manuel Blanco, piloto Nicanor Blanco (hijo), marinero Ramon Fernandez, idem José Fernandez, idem Francisco Lopez, idem Estéban Menendez.

Por la autoridad competente se procede á la formacion del correspondiente sumario.

El vapor Bengore entró en Corubion con averias de poca consideracion, y trajo á su bordo el único marinero de la dotacion del bergantin que pudo salvarse.

En el pueblo de Red-Bank (Nueva-Jersey) se ha llevado á cabo un curioso ensayo para jugar el ajedrez con piezas representadas por adultos de ambos sexos, fantásticos y alegóricamente ataviados, segun la parte que cada cual representaba en el juego, en el salon de la Sociedad filarmónica, ante un numeroso concurso de señoras y caballeros, atraidos por la novedad del espectáculo.

Los dos jugadores eran el profesor Jacobus, de Mótawan, y el doctor Kimball, de Eastontown, los que hacian las jugadas en un tablero ordinario, las que eran repelidas en alta voz por un heraldo, y dos ujieres sobre el tablero que estaba pintado en el centro del piso del salon las verificaban con las piezas animadas con toda precision y celeridad. Agradó en extremo el espectáculo y fué muy aplaudido por el vastísimo concurso.

La Gaceta de Ausburgo da cuenta de la existencia de una curiosa coleccion cerámica perteneciente al embajador ruso en la corte de Sajonia.

Lo que principalmente llama la atencion en aquel verdadero museo es una coleccion de 600 bucias de barba de porcelana china, japonesa y alemana, y algunas de barro franceses y suizos. Constituye una serie única en este género, y forma la segunda clase de la coleccion.

La primera consiste en una escogida serie de porcelanas raras de Sajonia, Francia y Alemania.

En un baile celebrado en una casa de locos de Austria, el director permitió á las mujeres que se vistieran á su gusto, y El Danubio, de Viena, hace constar que los trajes fueron tan modestos y razonables, que revelaban mayor gusto y sencillez que los de muchas damas á quienes la sociedad tiene por muy cuerdas.

No se veian grandes colas, ni puffs, ni escandalosos escotes.

Anteayer al anochecer, viniendo de merienda, por la ronda de Valencia, montados en una mula, dos sujetos, ciego uno de ellos, sacó éste una pistola y le disparó un tiro á su compañero, dejándole cadáver.

La opinion de los más caracterizados constitucionales es que el acuerdo de su partido será acudir á las urnas, si la circular del Sr. Silveira sobre ejercicio del derecho electoral se observa con escrupulosidad.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 14.—Santa Matilde, reina, y la Traslacion de Santa Florentina, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas: por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde proces y reserva.

Seguia celebrándose las novenas del patriarca San José, y serán oradores en los ejercicios de la tarde: en San Gines D. Sebastian Urra, en San Martin D. Juan Chamuel, en Monserrat don German Alejo, en San Luis D. Máximo Segovia, en San Ignacio D. Pablo Lafuente, y en San Milan D. Antonio Cano.

Por la tarde habrá ejercicios con Miserere y sermon en la iglesia de Jesus Nazareno, en las monjas de la Concepcion Jerónima, O. T. de San Francisco y colegio de niñas de Leganes, y por la noche en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, Loreto, San Martin y en los oratorios del Olivar, Espíritu Santo y Caballero de Grecia.

Continúan las novenas misioneras en Santiago y en San Lorenzo.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Desierto en San Martin, 6 la de los Arquitectos en San Sebastian.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 13,4 y á las nueve de la noche de 10,1.

El día 12 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastian 10,3, en Bilbao 10,7, en Oviedo 8,0, en la Coruña 7,4, en Sevilla 12,0, en Granada 8,6, en Cartagena 7,2, en Alicante, 15,2, en Murcia 9,9, en Valencia 12,8, en Palma 0,0, en Barcelona 11,0, en Teruel 2,5, en Zaragoza 10,2, en Soría 7,1, en Burgos, 4,0, en Valladolid 0,0, en Salamanca 5,5, en Ciudad-Real 0,0, en Alcabete 5,5, en Lisboa 10,3.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 167 vacas, 84 carneros, 000 corderos, 68 terneros, 000 cabritos, 325 cerdos. Total de reses, 643. Su peso en libras, 152.461.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 60 céntimos el kilo; el carnero, á 1,88; el tocino añejo, de 1-93 á 2-02; el jamon, de 2-69 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el habon, de 1-06 á 1-29; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-50 á 0-60 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 56.816 pesetas 65 céntimos.

BOLSA DEL DIA 13 DE MARZO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, and various financial entries with prices and yields.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS.—La Caja general de depósito ha acordado los pagos que á continuacion se expresan para el día 15 de Marzo, de diez á una de la tarde: Interesa de resguardos al portador no depositados.—Segundo semestre de 1878, neturas 887 á 902, últimas de las presentadas á señalamiento hasta la fecha.

Ilustracion popular.

Industria y comercio.

La caña de azucar en Filipinas.

Una acreditada revista mercantil inglesa publica los siguientes pormenores, extractados de un informe oficial, acerca del cultivo de la caña de azucar en Filipinas:

Los artículos de exportacion de Filipinas son: el cañamo, el tabaco en rama, los cigarrillos, el café y sobre todo el azúcar. El azúcar de ese país es purgado y no purgado. La caña de azúcar se cultiva extensamente en las provincias centrales de la isla de Luzon, y en el gran grupo de las islas de Panay, Negros y Zebú, al S.O. del archipiélago. En las últimas, la caña del archipiélago. En las últimas, la caña más común es la morada, mientras que en Luzon se prefiere la blanca. Las fincas más grandes, algunas de las cuales tienen una extension de mas de 1000 acres (unas 30 caballerías de tierra), están principalmente en manos de mestizos. Muchos europeos han adquirido y administrado ingenios en diversas épocas; pero no han obtenido tan buenos resultados como los mestizos. Los malayos poseen tambien gran número de fincas, pero son generalmente pequeñas, variando de 20 á 300 ó 400 acres de extension.

El rendimiento de la caña, hasta donde se puede averiguar, es de unas tres cuartas partes de tonelada de azúcar por acre; pero los trapiches son defectuosos, muchos de ellos son de madera, y aunque hay algunos de hierro, son movidos por búfalos. Solamente en dos ingenios hay un tren completo de calderas para defecar y de centrifugas; pero en todo el país no hay ninguno provisto de tacho al vacío.

Con máquinas y aparatos como los que hay en Demorara ó en la Martinica, la caña en Filipinas rendiria seguramente más de dos toneladas de azúcar por acre. En ninguno de los ingenios se hace uso de abonos.

De los 2,695,570 acres destinados á cultivos en Luzon, segun una estadística formada en 1873, hay 340,273 acres dedicados á la caña de azúcar, y probablemente es mayor la superficie ocupada por esa planta en Panay, en Zebú y sobre todo en Negros.

Las fincas más pequeñas son cultivadas por sus mismos propietarios, ayudados de sus familias y parientes, siendo menos frecuente en dichas fincas el trabajo asalariado ó forzado, porque el sistema de servidumbre malayo existe aún en muchos distritos agrícolas, no obstante estar legalmente prohibido.

En los grandes ingenios es común el sistema *mezanero* ó de distribución de utilidades entre varios individuos, aunque el propietario de la finca obtiene siempre la mejor parte.

El azúcar de las islas Filipinas es de calidad ordinaria, y en alguna finca se suca aguardiente de las mieles, porque los malayos prefieren el llamado vino de palma.

Jabon americano.

El jabon amarillo resinoso, que vulgarmente se llama moreno, y entre jaboneros americano, nombrado así porque se inventó en América, motivado por la escasez de aceites que hay en aquel país, va tomando gran incremento y haciendo hoy un papel muy importante en esta industria. La exportacion para Cuba va siendo cada día mayor, existiendo en la actualidad varias fábricas en España; por lo que hace ya tiempo va llamando la atencion de los industriales de todos los países el perfeccionamiento de esta clase de jabon.

Estos jabones son sumamente espumosos en todas las aguas, hasta en las de mar; por cuyo motivo se hace de él un gran consumo en la marina.

Su aspecto es bastante agradable, de un color amarillo algo moreno, semitransparente por sus bordes; su consistencia es semiduro, suave y algo pegajoso al tacto, muy homogéneo, de un excelente resultado en el lavado por su abundancia de blanca espuma que produce en todas las aguas, aun en las más salobres, y por sus buenas cualidades para quitar la suciedad á las ropas que con él se lavan.

Es al mismo tiempo, y es esto lo más importante para el fabricante, y por lo que se hace más aceptable á todas las clases de la sociedad, sumamente económico y productivo.

Su resultado es satisfactorio, porque trabajándolo con esmero, sin adulteracion de ninguna especie y con materiales de regular calidad, produce, en término medio por cada 100 kilogramos de materia grasa empleada, de 260 á 300 kilogramos de buen jabon, amarillo y hermoso.

Dado que el precio de los sebos ó materias grasas sea, por ejemplo, el de 40 reales la arroba castellana (11 1/2 kilogramos) y el de resina 15 reales, resulta de 20 á 21 reales la arroba, ó sea 20 á 24 céntimos de peseta el kilogramo de jabon de esta clase.

Otra de las buenas condiciones que reúne, y que tambien merece llamar la atencion de los fabricantes, es lo brevísimo de su elaboracion, pues trabajándolo en una caldera de 100 arrobas de cubida y montada en regulares condiciones, se emplean á lo más diez horas desde que se enciende el fuego hasta dejar el jabon completamente cocido, bien granado, saturado del alcali necesario y colocado en los moldes.

Nuevo vehiculo.

Hé aquí su descripción tal como la publica el inventor del mismo en el periódico *Scientific American*:

«Mi vehiculo transporta cuatro personas no comprendido el cochero; es sólido, fácil de arrastrar; sólo le es necesario el largo del caballo para volver; se domina completamente al caballo, es de fácil acceso, no levanta polvo insostenible, á menos que el viento venga de detras y que el caballo no sea bastante diestro en alejarse. Su construcción no es cara; el arnés no es lujoso excepto el cabezal; el caballo está protegido contra el sol, la lluvia y las moscas. Si el animal cae, no os hallaréis peor que si estuviera enganchado á una silla de posta ó á una carreta. En fin, y esto no es para desdenarse, cualquier caballo puede hacer el servicio estando provisto de buenas piernas, bonita cola y una respiracion vigorosa. El nuevo vehiculo puede construirse de tal modo, que los viajeros estén sentados cómodamente en diferentes posiciones, como se indica en los grabados, de espaldas, como en la imperial de un ómnibus, ó enfrente de dos en dos. Una gran ventaja del sistema consiste en que el peso se siente principalmente cerca del collar del caballo; otro mérito consiste en la proximidad del cochero al caballo; el hombre puede así hacerse oír fácilmente por el animal, y accerarle si se muestra descontento de la carga que debe soportar. Si el caballo diere muestras de ser recalcitrante, no podria encabritarse ni cocear en detrimento de cualquiera.

Estimo el coste de un coche ordinario en 500 dollars (duros), un buen caballo vale 400 dollars, una bonita guarnicion Baker 100 dollars; total, 1,000 dollars.

Mi vehiculo no cuesta sino unos 250 dollars, el caballo unos 150, mis arneses 30;

se tiene, pues, una economía de 570 dollars.

La pesca de las esponjas en Grecia.

La pesca de esponjas se hace desde muchos años en Grecia; pero hace muy poco tiempo que ha adquirido importancia, ya á causa del número siempre creciente de barcos que se dedican á esa pesca, ya por las escafidras puestas en uso por los buzos. Hace pocos años que esta pesca no daba mas que un producto de 1,000 pesos, y hoy produce 40,000.

Las esponjas se pescan principalmente en los mares de Grecia.

Hoy están dedicados á esa industria cien buques, de los cuales 40 poseen escafidras inglesas; los beneficios realizados por los hombres que se dedican á este trabajo, le han hecho tomar la importancia que hoy tiene.

Cada barco, provisto de escafidras, tiene una tripulacion de 11 á 15 marineros; los otros no llevan mas que cuatro tripulantes. El patron y los marineros se reparten por igual las utilidades. El total de hombres ocupados en la tripulacion de estos barcos es de 1,000 aproximadamente.

Estos barcos pescan mas de 240,000 kilogramos de esponjas de diferentes calidades, que tienen un valor de mas de 40,000 pesos. Las esponjas de primera calidad se venden en Grecia á 7 ó 8 pesos el kilogramo, y las de segunda á 3 pesos. Los pescadores pagan una contribucion de 10 por 100 sobre el valor bruto.

Cada barco hace cuatro expediciones anuales, y cada una da un resultado de 100 kilogramos ó mas de esponjas.

Quiebras en Inglaterra y Estados Unidos.

Durante el año de 1877, las quiebras llegaron en Inglaterra al número de 11,022, y en 1878 al de 15,059.

Han quebrado ocho Bancos. En la industria metalúrgica las quiebras se elevaron de 281, ocurridas en 1877, á 351, ocurridas en 1878.

La industria de lanas y de sederías ha contado 272 siniestros en vez de 190. Las casas de comision han visto ascender sus quiebras de 227 á 243. La industria carbonifera ha sufrido extraordinariamente; 153 casas han desaparecido, contra 135 que cerraron sus puertas en 1877.

Las quiebras de comerciantes se han elevado de 265 á 217, y finalmente, en 1878 han liquidado 449 sociedades anónimas.

No son menos graves los desastres del mismo género que los estadísticos registran en los Estados Unidos. Las quiebras se acumulan y progresan de año en año. De 5,183 ocurridas en 1873, se elevó su número á 7,740 en 1875, á 8,872 en 1877 y á 10,478 en 1878.

El pasivo presenta el mismo desarrollo. En 1873 era de 605 millones de francos, y en 1878 se ha elevado á 1,271 millones.

Comercio de marfil.

La cantidad de marfil que Inglaterra importa anualmente, se eleva á 600,000 kilogramos.

El peso de cada diente varía de 450 gramos á 74 kilogramos, pudiendo admitirse como peso medio de cada diente unos 17 kilogramos.

El marfil que se emplea cada año en Inglaterra exige la destruccion de mas de 50,000 elefantes.

Los principales puntos de donde Inglaterra importa el marfil son: de Bombay y Zanzibar, 160,000 kilogramos; de Alejandria y Malta, 180,000; del cabo de Buena Esperanza, 50,000; de Mozambique, 14,000, y el resto de varios otros puntos de Africa.

El marfil que llega á Bombay de todos los países meridionales de Asia y de la costa occidental de Africa, se embarca en su mayor parte con destino á las casas de comercio de China, y el sobrante viene á Europa. Alejandria y Malta reciben el marfil del Africa setentrional y central, de Egipto y de los puntos inmediatos al Nilo.

Las anteriores noticias dan una idea de la terrible matanza de elefantes que se hace en el mundo durante todo el año.

Ojos artificiales.

En los Estados Unidos se fabrican anualmente de 8 á 10,000 ojos artificiales. Calculando la poblacion de aquel país en 42,000,000 de habitantes, resulta, segun el fabricante, que debe haber en aquella republica 336,000 tuertos, á razon de 1 por cada 126 habitantes, y quemientras 10,000 suplen su defecto óptico con un ojo artificial, lo descuidan 126,000. En proporcion á la poblacion resultan mas en Peterson que en ninguna otra ciudad de América.

Las ciudades que cuentan más fundiciones y ferreterías y en que abunda el hollín y el humo, tienen más tuertos. Despues de Peterson viene Pittsburgh. No solo daña la vista, una atmósfera impura, sino que se la destruyen á los obreros flotantes moléculas de metal. Un comerciante que vende 1,500 ojos anuales envía un tercio al Canadá, Chicago toma 300, y más Cincinnati que San Luis. Nueva Orleans, Nashville y otras consumen el resto. El color de los ojos más en demanda es el conocido por el azul irlandés, ciertó tinte azul que predomina en Irlanda.

Importacion de vinos en la Gran Bretaña.

La importacion de vinos en Inglaterra ha sufrido una gran baja en el mes de Enero último comparado con igual mes del año anterior, en el cual hubo á su vez una baja con relacion á 1877. Las cifras correspondientes á los tres años son: 788,077 en 1879; 1,290,769 galloones en 1878, y 1,640,702 en 1877.

En los vinos españoles hallamos que el blanco ha sufrido las bajas siguientes: 346,524 galloones en 1879, 502,765 en 1878, y 534,245 en 1877. En cambio el tinto se ha repuesto bastante, pues la importacion ha sido en Enero de 1879 de 103,119 galloones, 64,363 en 1878 y 123,523 en 1877. La importacion de todas las naciones, excepto Italia, ha disminuido.

Aunque no pueden hacerse muchas deducciones de los datos referentes á un solo mes, obsérvese que con relacion al año de 1877, la cantidad de vino importado en Enero es menos de la mitad del que se importó en igual periodo de aquel año.

Tratado de comercio.

El *Reichsanzeiger*, diario oficial del imperio alemán, publica, con motivo de las negociaciones político-comerciales celebradas entre Alemania, Inglaterra, Bélgica, Francia, Austria-Hungria y Suiza, una Memoria de la cual resulta que á fines del presente año no existirá entre dichos Estados mas que un solo y único tratado de comercio con una tarifa convencional. Este tratado será el mismo que fué firmado en 21 de Diciembre último entre Austria é Italia, y que, como es notorio, está basado por ambas partes en el principio de las tarifas autónomas.

Conservacion de los vegetales.

En la última reunion de la Sociedad Francesa para el fomento de la industria, M. Personne ha comunicado á sus colegas un nuevo procedimiento para conservar los vegetales por medio de la clorofila

ó materia colorante verde de las plantas. Es un feliz descubrimiento que permite esperar que los fabricantes de conservas renunciarán á las sales de cobre y á otros tóxicos de que hasta el presente se ha hecho un peligroso y punible abuso.

Importacion en Inglaterra.

El valor total de las mercancías importadas á Inglaterra durante el año de 1878 asciende á 363,717,000 libras esterlinas.

En 1877 fué de 332,750,000, existiendo por lo tanto una disminucion de 30 millones 633,000 libras.

La exportacion en 1878 fué de 192 millones 894,000, y en 1877 de libras 198 millones 690,000, existiendo tambien una disminucion de 5,286,000 libras.

Nuevo canal.

En este momento se hacen estudios para establecer un canal destinado á unir directamente con París los criaderos de hulla del Norte y del Paso de Calais.

Los estudios se emprenderán bajo la direccion del ingeniero M. Flamant.

El proyecto ha sido aceptado en principio por el Consejo general de puentes y calzadas.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—El aborrecimiento es con frecuencia el fruto de consejos interesados.—Belcher.

RECETA.—Charlota.—Se toma un molde de hojaldeta, y se da todo el interior con manteca de vacas. Sobre la manteca se ponen cortezas de pan fritas, formando con ellas un segundo molde, despues de lo cual se llena todo el hueco con manzanas, peras ú otra fruta en compota, y se tapa el todo con miga de pan mojada en almibar ó en azúcar disuelta en vino. Se pone á cocer con lumbr encima y debajo, y cuando esté tostada la superficie se vuelca sobre una fuente y se sirve caliente y fuera del molde.

Pasatiempo.

CHARADA.

No encontrarás un Pepe sin primera, ni sin dos una escala concluida; con afán fervoroso dos tercera el que piensa amenuado en la otra vida; pero tres prima!, digo, que es quimera abandonar tan pronto la partida, pues tengo todo de rezar por nada, como de componer esta charada.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. CA-LA-TRA-VAS.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Turno impar.—I Britani. ESPANOL.—Se anunciará por cartelés. COMEDIA.—A las ocho y media.—Saldo de cuentas.—Baile.—La vendetta. VARIETADES.—A las ocho y media.—Cuestion de conciencia.—A espaldas de su marido.—Robo y envenenamiento. ESLAVA.—A las ocho y media.—Lo que sobra á mi mujer.—En la cara está la edad.—La llave de la gaveta.—Lobo y cordero.—Baile. MARTIN.—A las ocho y media.—La Baltraneja.—Baile.—La novia la vida. RECREO.—A las ocho y media.—Tocar el violón.—La vuelta al mundo por el doctor Garrido.—Una vieja. SESIONES DE FONÓGRAFO.—Preciados, 86.—Cuatro sesiones, de ocho á doce de la noche.—Horas de despacho, de cuatro á cinco de la tarde, y de siete de la noche en adelante.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 3.

LA VIBORA EN EL PECHO. 483

bras todas. Ahora sólo debes pensar en convalecer pronto, á fin de que al llegar mi tio, os encuentre perfectamente restablecida.

—Nada quedará que hacer por mi parte.

—Ni por la mía,—añadió Vernier.

—Sin juramento lo creo,—dijo sonriendo Fabricio.— Vos que tan hábil como humano sois con los extraños, no podéis dejar de serlo con las personas que os interesan.

—Gracias, señor Leclerc; cumplo mi deber, y nada más.

—¿Queréis—preguntó á Emma el pálido primo— puesto que ya regresé, venir conmigo á Neuilly?

—¡Oh! De ningún modo,—repuso vivamente Emma.— Aquí me dejó mi querido padre, y sólo con él saldré de aquí. En esta casa puedo ser cuidada mejor que en la mía, que no cuenta con los elementos que ésta; además, sin mi padre, Neuilly me parecería un triste desierto.

—Tiene mil razones Emma,—interrumpió Paulina.—Y si quisiera dejarnos, yo no lo consentiría.

—Pero vos, primo mio,—añadió Emma con maliciosa sonrisa—¿vendreis á visitarnos?

—Todos los días.

—Lo creo.

Vernier tomó la palabra diciendo:

—Querida Emma, os dejamos por algunos momentos.

—¡Ya!

—Si, necesitais dormir y hablar poco. Ahora vamos á ver á vuestra amada madre.

—¿Pero volveréis?...

—Antes de comer.

—Entonces, hasta muy pronto.

Fabricio estrechó cariñosamente la mano de su prima, y los tres salieron, para dirigirse á la habitacion de Margarita, que estaba muy próxima á la de su hija.

Se hallaba la enferma, en aquel momento, tranquila. Miró á los recién llegados y cogió ambas manos de Paulina, y le acercó primero á su corazón, despues á los labios.

LA VIBORA EN EL PECHO. 486

escribió sobre éstos lo que le pareció, y con ellos en la mano salió á reunirse con el doctor.

La comida se prolongó hasta más de las nueve de la noche, y Fabricio se despidió muy tranquilo y satisfecho, sin temor de ningún género, creyendo seguramente á Vernier, que era para él el más temible, y ofreciendo volver al siguiente día para visitar á todas las damas y notar el órden que se observaba en aquella casa de salud, modelo, segun sus palabras.

—¿Pero por qué te aflijes de ese modo, querida mia?—dijo Paulina, abrazando con tierna efusion á su amiga.—El doctor responde de la curacion de nuestra querida Margarita, y cumplirá su promesa basada en la certidumbre. Es preciso que seas razonable, y no te empeñes en ver el porvenir con sombríos colores.

—Tú, Paulina, eres dichosa. Fabricio ha vuelto, y...

—Y á tí te sucede lo mismo, porque el que será tu esposo no ha tenido que volver, pues que de aquí no se movió.

—Pero tú de nadie dependes, y yo...

Fabricio, que deseaba captarse á cualquier precio la simpatía de Vernier, interrumpió á su prima para decir con sonrisa cariñosa:

—Me corresponde exclusivamente, prima mia, el resolver vuestras dudas y tranquilizar vuestro angustiado corazón. Afortunadamente, os hallais en idéntico caso que la señorita Ballus.

—¿Cómo? Explicaos.

—Me querido decir que el doctor Vernier escribió á mi tio confesando que os amaba, y vuestro padre me encargó de transmitirle su respuesta.

—¡Ah!—exclamó trasfigurada la jóven.—¡Y mi padre...

—Vuestro padre me encargó la grata mision de responder al doctor Vernier que le permite amaros, y si no os opondis, todo lo que naturalmente debe seguir á tan satisfactorio permiso.

La pobre jóven, que de buena fe creia cuanto referia su malvado primo, sólo pudo contestar estrechando las manos de Paulina y derramando un torrente de lágrimas; que, aun en estos casos, como en todos, los extremos siempre se tocan.

Vernier, cuyos recelos hasta entonces eran pasajeros y absolutamente fugitivos, estrechó fuertemente la mano de Fabricio, el cual se dijo:

—Este me defenderá cupa y espada, hasta dejarse matar por mí.

LA VIBORA EN EL PECHO. 481

sepa el estado de mi madre, á la que supondrá ya curada.

Y las lágrimas cortaron á la sensible y cariñosa hija la palabra:

—Pero por qué te aflijes de ese modo, querida mia?—dijo Paulina, abrazando con tierna efusion á su amiga.—El doctor responde de la curacion de nuestra querida Margarita, y cumplirá su promesa basada en la certidumbre. Es preciso que seas razonable, y no te empeñes en ver el porvenir con sombríos colores.

—Tú, Paulina, eres dichosa. Fabricio ha vuelto, y...

—Y á tí te sucede lo mismo, porque el que será tu esposo no ha tenido que volver, pues que de aquí no se movió.

—Pero tú de nadie dependes, y yo...

Fabricio, que deseaba captarse á cualquier precio la simpatía de Vernier, interrumpió á su prima para decir con sonrisa cariñosa:

—Me corresponde exclusivamente, prima mia, el resolver vuestras dudas y tranquilizar vuestro angustiado corazón. Afortunadamente, os hallais en idéntico caso que la señorita Ballus.

—¿Cómo? Explicaos.

—Me querido decir que el doctor Vernier escribió á mi tio confesando que os amaba, y vuestro padre me encargó de transmitirle su respuesta.

—¡Ah!—exclamó trasfigurada la jóven.—¡Y mi padre...

—Vuestro padre me encargó la grata mision de responder al doctor Vernier que le permite amaros, y si no os opondis, todo lo que naturalmente debe seguir á tan satisfactorio permiso.

La pobre jóven, que de buena fe creia cuanto referia su malvado primo, sólo pudo contestar estrechando las manos de Paulina y derramando un torrente de lágrimas; que, aun en estos casos, como en todos, los extremos siempre se tocan.

Vernier, cuyos recelos hasta entonces eran pasajeros y absolutamente fugitivos, estrechó fuertemente la mano de Fabricio, el cual se dijo:

—Este me defenderá cupa y espada, hasta dejarse matar por mí.

LOTERIA NACIONAL

Lista completa de los números tomados al todo en el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy TRECE de Marzo de 1879.

Table with columns for 'PREMIOS GRANDES' and 'PREMIADOS CON 600 PISSETAS'. It lists various prize amounts and corresponding ticket numbers.

NOTAS.

Las 2 apor... maciones de 4500... paseadas cada una... han correspondi... do a los números 9884 y 9886.

Han obtenido las 2 de 2800 los números 11755 y 11757.

Table with columns for 'El sorteo in...', 'Pr...', 'mia dos', 'on', '400', 'pe', 'se', 'tas'. It contains numerical data related to the lottery draw.

Table with columns for 'Correspondien...', 'a dicho sorteo', '40000 billetes', '30 pesetas divi...', 'ditos en decimas', 'a 3 pesetas cada uno', 'Consta de 1990 premios. Los premios mayores ascenden a 48.

LA ROSA NUEVO COMERCIO PARA SEMANA SANTA

Beañitas negras para trajes, 2 1/2 rs. en adelante. Grandininas de seda, 2 rs. Chul's negros, de 42 rs. en adelante.

SOMBRERERIA DE HUBERTA CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 7. DROGUERIA

UZZURRI, ANGLU Y COMPANIA Bordadores. 3. Productos quimicos, farmaceuticos y para las artes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESION... Cuentos morales Dedicados a la infancia

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANILA Cádiz

PARA SEMANA SANTA Granadinas de seda, 3 rs. Beañitas negras para trajes, 2 1/2 rs.

SAN DAMASO, 1. esquina a la de Juanedo.

484 LA VIBORA EN EL PECHO. —¿Qué os parece?—preguntó Arturo a Fabricio, en voz sumisa. —Muy cambiada está desde la última vez que la vi.

485 LA VIBORA EN EL PECHO. las cartas, encargo de su tío, de grande importancia. Vernier le ofreció su despacho, asegurándole que nadie se acercaría a molestarle.

482 LA VIBORA EN EL PECHO. Emma fué la primera a romper el silencio, diciendo: —Primo mío, ¿habeis dicho que dentro de diez ó doce días regresará mi padre?

